

## 两会办理答复意见（稿）（表7）

建议或提案号：第 0701083 号

承办科室意见：  2022年11月18日	分管领导批示：  2022年11月21日
主要领导审批：	 2022年11月21日
承办人员：曾艳波	校对人员：

### 对区七届人大一次会议 第 0701083 号代表建议的答复

办理结果：计划解决

公开属性：主动公开·全文

徐生贵代表：

您提出的“关于解决浦江镇集建区外项目建设中相关问题的建议”的书面意见收悉，我委会同区发改委、区财政局、区规划资源局、区房管局、区绿容局等会办单位共同研究，现将具体办理情况答复如下：

#### 一、关于区级政策扶持和政策倾斜的情况

浦江镇作为农业大镇，存在村多、地广、农田多、村集体

经济薄弱、区域发展不平衡以及承担多个市区级重大市政项目等特点，区级层面结合实际，从土地减量化政策、农民集中居住政策、基本农田生态补偿政策、农业补贴政策及转移支付政策等多个方面，先后制定和出台相关扶持政策助力浦江镇发展。

### （一）土地减量化政策

自 2014 年实施减量化工作以来，区级先后出台了三轮《闵行区集建区外现状建设用地减量化工作相关用地指标统筹使用管理办法》，政策力度逐渐加大，包括：一是双指标的收购，从 1.0 版的 100 万/亩，调整为“成本保障”方式。二是达标奖励，从 1.0 版的 20 万元/亩，再到 2.0 版和 3.0 版按照“阶梯奖励、多劳多得”的原则实施补贴奖励，2.0 版按照完成的下达任务量细分为 20 万/亩、25 万/亩和 30 万/亩三档补贴标准，3.0 版按照完成的下达任务量细分为 10 万/亩、20 万/亩、30 万/亩、40 万/亩和 50 万/亩的五档补贴标准进行奖励。三是复垦补贴，复垦为耕地的，市级补贴、区级补贴可叠加享受。四是用足新增减量化用地指标落地政策，按照市级政策要求，新增减量化土地 5%用地指标可用于乡村振兴产业项目，区规划资源局将根据相关工作要求，按照“要素保障、条线推进、应保尽保、数据汇总”的模式，做好用地指标额度的配置，积极办理具体项目农转用手续，年度指标使用数据汇总等保障性工作，做到应保尽保。

为规范资金使用，2018 年区规划资源局制定了《关于进一步规范减量化项目实施及资金管理操作细则的通知》（闵规土〔2018〕50 号），文件明确：一是减量化项目成本资

金拨付，实行“实报实销”的原则，按照实际工作进度拨付，并委派财务监理机构对减量化前期成本资金进行全过程跟踪管理。二是成本清算后的统筹资金，在项目完成成本清算后，各镇可申请结余统筹资金，用于区域建设，由区规划资源局进行审核。三是各镇应制定符合国家相关规定的镇级资金使用管理办法，确保减量化项目资金合理、合规、有效、节约使用。截止 2021 年底，累计拨付浦江镇减量化区级补贴资金 30.9 亿元，请区级相关部门督促浦江镇将区级补贴资金细化、量化落实到各行政村。

## （二）农民集中居住政策

闵行区《关于推进农民相对集中居住的政策意见》（闵府规发〔2019〕5 号）文件中明确：一是确立基本原则，以“农民自愿，保障利益”“统筹规划，集约用地”“一镇（村）一策，因地制宜”“先行先试，有序推进”为工作原则。二是明确实施范围，主要为保留保护村和城市开发边界外非保留保护的撤并村。三是建立推进模式，分为平移建房、实物安置或实物+货币安置、货币补偿三种模式。四是明确支持政策，包含平移集中居住和进城镇集中居住市级和区级资金支持政策内容。

《闵行区农民相对集中居住专项资金管理办法》（闵府办发〔2019〕58 号）文件要求，以“统筹兼顾、综合平衡，控制标准、稳步推进，突出绩效、提高效益”为原则，采取区、镇和农民三方资金共担的模式，通过统筹全区公共财政预算和六类经营性用地土地出让净收益的使用，对非农地区进行全方位财力和土地资金统筹，以向纯农地区进行反哺扶持，纵向和

横向进行财力转移，完善项目资金平衡机制，实现区域平衡。

截止 2021 年底，累计拨付浦江镇农民集中居住市级和区级补贴资金 10.94 亿元。其中，平移集中居住补贴 1.19 亿元，进城镇集中居住补贴 9.75 亿元。根据市级资金奖补政策，市对区按照进城镇集中居住 31 万/户，平移集中居住 6.5 万/户标准给予奖补，土地出让金返补 40 万/亩。下一步，将按照《上海市人民政府关于进一步支持农民相对集中居住工作的实施意见》（沪府发发〔2022〕2 号）等文件精神，积极争取市级资金补贴，并积极做好资金统筹以缓解财政压力。

### （三）相关农业补贴政策

根据区委、区政府下发的《闵行区落实乡村振兴战略、促进都市现代绿色农业发展和农民长效增收的工作意见》（闵府规发〔2022〕1 号），区财政及相关单位全面落实乡村振兴补贴扶持政策，主要补贴项目：一是涉农专项补贴资金，2021 年全区涉农专项补贴资金 1.28 亿元（含土地流转补贴），其中，直接下达至浦江镇的涉农专项补贴资金 0.86 亿元，占总补贴金额的 70%。二是基本农田生态补偿，该项补贴标准逐年提高，在 2008 年 300 元/亩/年的基础上，目前已调整增加至 1500 元/亩/年（浦东新区基本农田保护费为 300 元/亩/年），浦江镇每年分配得到的基本农田生态补偿横向转移支付资金占全区总补偿资金的近 70%，以 2021 年为例，区级分配至浦江镇基本农田生态补偿 0.44 亿元。今年审计发现：个别村存在违规将基本农田生态补偿费用于村民福利发放，要求全面落实问题整改。三是农村人居综合环境投入，以“美丽乡村”建设

为引领，区级建立“以奖代补”政策。2017年至今，区级资金投入浦江镇农村人居综合环境专项资金补贴4.83亿元。2018-2021年，投入浦江镇资金1.19亿元，占全区总补贴量的40%以上，全力支持浦江镇乡村振兴示范村创建工作。另外，从2022年起，新一轮的农村人居优化政策中，区级财政拟安排的村庄环境长效管护奖励资金标准由原来每户每年400元、500元和600元，标准提高到500元、700元和900元，还要求街镇配套比例不低于1:1，且配套资金可用于农户奖励。

#### （四）转移支付政策

近年来，为做到财力均衡保障和区域协调发展，在体制性转移支付中，区财政重点对历史遗留问题多、财力较为薄弱的镇给予了适当倾斜。2021年，通过转移支付分配后，浦江镇的人均财力从4711元提高到5926元，均衡了地区间财力差异。

## 二、关于推进和解决减量化土地指标的建议

2016-2020年，闵行区大力推进集建区外建设用地减量化工作，浦江镇积极配合和落实，全区五年完成减量化指标验收457.9公顷，新增耕地408.5公顷；其中，浦江镇完成减量化指标验收169.3公顷，新增耕地149.2公顷，完成量占比超过全区的1/3。同时，五年来浦江镇范围内各类建设项目核销使用新增建设用地指标和耕地占补平衡指标基本与减量化产生指标持平，在全市“以减定增”、“以用定减”政策下，很好地对低效建设用地的有效腾挪换来了高效的指标保障。

下一步，一是持续政策倾斜，区级层面将继续根据《闵行区集建区外现状建设用地减量化工作相关用地指标统筹使用

管理办法》要求，在牵头部门评分排序的基础上继续做好各类建设项目要素保障工作，将盘活的建设用地指标按照不低于5%的比例重点向乡村产业等倾斜，持续保障闵行区建设用地需求。二是突出耕地保护，为保障18亿亩耕地保护红线，未来减量化工作推进中浦江镇应更突出耕地保护原则，并根据规划落实减量化地块后续利用。

### 三、关于统筹上楼房源解决安置瓶颈问题的建议

按照市农居专班工作任务要求，市级明确下达至我区每年700户（2019年-2022年）的任务指标，下阶段的农民集中居住工作任务量市级层面暂未明确。

根据2019年批复的《上海市闵行区浦江镇新市镇（含浦锦街道）郊野单元（村庄）规划（2017—2035）》，已规划集中进镇安置户数约为12482户，安置面积224.68万平方米，用地面积103.86公顷。另外，根据《关于进一步支持农民相对集中居住工作的实施意见》（沪府发〔2022〕2号），区属征收安置房鼓励优先用于农民集中居住安置，我区目前是按照政策规定要求，将未分配使用的区属征收安置房房源优先用于属地街镇农民集中居住安置。鉴于属地街镇是区属征收安置房管理和使用的责任主体，请浦江镇在梳理镇域内未分配征收安置房房源的基础上，统筹安排好动迁安置和农民集中上楼工作。

根据街镇排摸上报，“十四五”期间农民相对集中居住计划上楼约1300户；2022-2025年全区房源存量为93.24万平方米（10733套，包括动迁、在建和现房），大部门需用于动迁安置。扣除2022年落实上楼安置房源后，目前可用于上楼

安置的房源仅可满足约 397 户，尚有缺口 24.24 万平方米。针对房源缺口问题，下一步将积极探索：一是通过适当调整部分区域的郊野单元规划，在集建区外靠近集中建设区增加上楼或平移安置点。二是针对部分街镇房源缺口问题，区征收中心鼓励存量安置房消减，同时市里建议可参照浦东新区，在局部探索跨镇购买房源落实上楼安置（调剂价格综合考虑土地成本、建安成本、财务成本及物业管理费等因素）。在规划实施和操作过程中，区级相关职能部门将继续指导、配合属地街镇做好征收安置房房源统筹用于农民上楼安置工作，同时积极做好要素保障工作、配合推进动迁房源缺口的逐步解决。

#### 四、关于市政重大项目对百姓感受度的影响

根据浦江新市镇总规及大治河以南村庄规划，“十四五”期间浦江镇将加快推进大治河以南乡村振兴示范村建设及上海题桥中波发射台迁建工程、闵行生命纪念馆、闵行东部资源化利用中心等项目落地。目前项目周边未动迁农民对该区域可能会产生的辐射、气味、粉尘等环境影响尤为敏感，老百姓的感受度较低，民生信访矛盾情况的确存在。对于闵行东部资源化利用中心项目环境影响的问题，行业主管部门明确该项目采用厌氧消化工艺产生沼气，其工艺主要由九个系统组成，包括：计量及称重系统、厨余垃圾物料接收与预处理系统、废弃食用油脂处理系统、厌氧消化系统、沼渣脱水系统、沼渣堆肥系统、沼气净化及利用系统、污水处理系统、通风除臭系统，优点体现在：占地面积较小，异味控制较好，沼气发电无需考虑产品出路问题。目前，该项目处于在建过程中。

下一步，一是区级相关部门将会要求施工单位严格按设计图纸进行施工，加强施工过程的监管。二是待项目建成后，将通过招投标的方式，委托专业的运营单位对本项目进行日常运营。三是除了管理部门进行日常管理监督，也接受附近居民对项目的日常运营及项目本身运转情况进行监督。同时，建议项目建设单位加强与镇村及相关区职能部门的协调沟通，在后续工作中优化项目设计方案，将对居民影响程度降到最低，多加强与属地居民意见征询和争取大家理解。

## 五、关于加大浦江镇的政府投资项目的支持

为完善浦江区域的交通网络和打造良好的生态、人文环境等，“十四五”期间，计划在浦江镇辖区内将推进 S32 公路浦星公路出入口新建工程、浦业路二期新建工程、闵行东部资源化利用中心、闵行区生命纪念馆（暂定名）新建工程、题桥中波发射台迁建工程前期费用等项目，从区级资金支持政策看，该部分政府投资项目的建设资金除市补贴资金外，其余全部由区级财政全额承担。针对 S32 公路浦星公路出入口、浦业路二期等项目建设中涉及林地征占用的，按照市绿容局占林补林平衡要求，由属地管理部门解决占林补林土地的平衡，区林业部门将积极配合协助项目建设单位做好涉林项目办理相关手续的业务指导工作，并协调市绿容局加快办理行政审批手续。另外，十四五期间，还将持续强化乡村振兴工作，一是针对集建区外撤并村，将结合农村人居环境优化提升工作，按照“补短板”和“创示范”相结合的方式推进基础及公共服务设施提档升级和市区两级美丽乡村示范村创建，从政策和资金角度予以

支撑和倾斜。二是加快乡村振兴示范村创建工作，结合第四批汇中村和第五批汇东村的乡村振兴示范村创建，从区级政策支持、项目建设和产业导入等角度予以支持，打造闵行特色亮点。三是做好“一带六村”全域谋划，“十四五”期间，浦江镇将结合全域土地综合整治试点开展“一带六村”建设。根据上海市人民政府办公厅《关于实施全域土地综合治理的意见》的文件要求，区规划资源局正在牵头制定浦江镇大治河以南区域土地综合整治方案，统筹推进农用地整理、建设用地整理、产业发展布局、共建配套升级、生态保护修复和各类乡村建设活动。后续将进一步深化方案，推动耕地和永久基本农田连片高质量发展，优化空间格局与人居环境，吸引社会资本参与乡村整治，促进产业融合发展水平进一步提升，预计年底形成总体方案。同时，还将以此为契机，积极导入社会资本多措并举发展乡村特色产业，提振大治河以南区域集体经济发展，不断提升村民获得感、幸福感，早日实现“乡村颜值更美丽，产业发展更兴旺、农民生活更幸福”的美好愿景。

最后，根据区人大陈皋副主任8月31日带队调研浦江镇的有关会议精神，可以尝试“双挂钩模式”，即区属国有企业、区级职能部门与浦江镇经济薄弱村结对，利用资源优势助力村集体经济发展和创收。按照领导的要求，后续将牵头区相关部门会同区人大共同研究实现路径并试点推进。同时，感谢徐生贵代表提出的宝贵意见以及区人大领导的关注关心，同时希望区人大持续支持闵行乡村振兴战略工作，为农村发展献计献策。



上海市闵行区农业农村委员会

2022年9月19日

承办单位通讯地址：闵行区沪闵路 6558 号区农业农村委

邮政编码：201199

联系人姓名：曾艳波

电话：64124424

**说明：**

1、承办单位在答复文稿的右上角注明**办理结果**的具体分类：

**人大建议**办理结果分为四类：已经解决、正在解决、计划解决、留作参考；**政协提案**办理结果分为三类：解决或采纳、列入计划拟解决、留作参考。

2、公开属性若为“主动公开”的，应明确属于“全文公开”或“摘要公开”，如“主动公开·全文”。